

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE

Viernes 30 de Diciembre de 1898.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS
Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año III.—Núm. 604.

LA SALUD DEL JEFE

Las últimas impresiones acerca de la salud del presidente del Consejo son muy satisfactorias. La naturaleza física del señor Sagasta logra vencer el ímpetu de una enfermedad traidora, como su naturaleza moral logró también imponerse á los efectos del desastre español dictando serenamente medidas que atenuaron los efectos de la gran desventura que aflige á España.

La mejoría del presidente del Gobierno aviva las esperanzas nacionales, esperanzas que sufrieron hace dos días honda crisis, porque Sagasta es hombre de tales condiciones, que no puede ser verdaderamente sustituido por ninguno de los que en el campo de la política alardean de jefes con pocas ó muchas probabilidades de conseguir la satisfacción de sus deseos.

Sagasta, con sus años y con quebrantos en la salud, ha conseguido que el país salve sin convulsiones interiores una crisis tremenda. Los que ahora muestran impaciencias malsanas, de haber ocupado el puesto de presidente del Consejo durante los pasados acontecimientos, de fijo que no hubieran mostrado el tacto, la prudencia y la previsión con que el señor Sagasta ha hecho frente á los últimos dolorosos sucesos.

Opinión, por generalizada no menos errónea es la de que la sucesión de los años enerva las condiciones de la inteligencia, y los achaques de la enfermedad debilitan las cualidades del carácter.

Así sucede cuando la inteligencia es mediocre y cuando la voluntad es débil; pero cuando el hombre verdaderamente excepcional envejece, con la suma de los años aumenta el caudal de la experiencia, como los ríos de profunda corriente con los arroyos que á su curso encuentran. Al rechazar el temperamento fuerte las acometidas de la enfermedad que á otros postra exánimes, en el hombre excepcional perdura con lo que el gran filósofo alemán denominaba la voluntad de vivir, la voluntad de seguir poniendo la propia vida al más útil servicio de la vida del Estado.

Motivos son éstos de consoladora esperanza para el ánimo atribulado de todos los buenos patriotas, de todos los verdaderos liberales, que sienten por la salud de su ilustre jefe, no tan sólo la inquietud con que vela el afecto personal, sino la legítima inquietud del que sueña con fervoroso deseo días mejores para el país, de los cuales en la mejoría de la salud de Sagasta, nuestro jefe indiscutido é indiscutible, vemos fundadamente un feliz augurio.

Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA.

Madrid 28 de Diciembre de 1898.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

Ha zarpado de la Habana con rumbo á Santander el vapor *Carolina*, que conduce el batallón de Zaragoza y numerosos jefes y oficiales.

El general Blanco ha visitado hoy al ministro de la Guerra, con el cual ha conferenciado largamente.

El ministro de la Guerra ha recibido un saludo telegráfico de los generales Ríos y Chacón, que han desembarcado en Santander.

El general Weyler insiste en afirmar que no ha participado á nadie, absolutamente á nadie, las manifestaciones que hiciera á S. M. la Reina el día que estuvo á ofrecerle sus respetos, y por lo tanto, carecen de todo fundamento las declaraciones que le ha atribuído *La Reforma*.

El general Weyler desea que conste así, y al efecto, esta mañana autorizó á los amigos que le visitan á diario para que lo hicieran público.

Conoce muy bien el marqués de Tenerife cuáles son sus deberes, y por lo mismo, mal podría decir a nadie lo que haya podido hablar anteayer con S. M. la Reina.

Igualmente niega el general Weyler que éstos días le viesan algunos personajes políticos, como han supuesto varios periódicos. No hubo, pues, conferencias transcendentales, ni cosas que se le parezcan.

Esta noche sale para Valladolid, de donde regresará en breve, el exministro republicano don José Muro, el cual ha escrito al periódico *El Norte*, de aquella población, dándole las gracias por la forma terminante con que desmintió las especies relacionadas con un supuesto cambio de actitud política, cambio en que, según declaración propia, no pensó ni remotamente el diputado de la minoría republicana.

El señor Moret ha celebrado esta tarde una detenida conferencia con el señor Paigerver en el despacho oficial de éste.

Según mis informes, hoy se ha verificado la reunión de generales de que hablan algunos periódicos, tratándose en ella de asuntos relacionados con el mejoramiento de la instituciones militares.

De este asunto se ha hablado bastante durante la tarde de hoy en los círculos políticos, comentándose la noticia con interés.

A pesar de lo dicho por algunos periódicos, no es cierto que el general Polavieja haya visitado al señor Necedal, ni hablado, por tanto, con éste de política.

Cuanto se ha murmurado acerca de la supuesta entrevista del excapitán general de Filipinas y el jefe de los íntegros carece en absoluto de fundamento.

A última hora de la tarde hallábase mejoradísimo el señor presidente del Consejo.

Tampoco se ha juzgado necesario dar nuevo parte del curso de la enfermedad que aqueja al expresidente de la República señor Castelar.

El señor Sagasta.

Ha transcurrido la tarde sin que se haya apreciado la menor alteración en el estado del enfermo.

No se redactó nuevo parte por considerarlo innecesario. Es probable que el que redacte por la mañana el doctor Huertas sea el último.

Esta tarde fué mudado de cama el enfermo, el cual seguía muy animoso.

El ministro de Gracia y Justicia pudo ya hablar con el señor Sagasta, informándole brevemente de algunos asuntos de gobierno y de lo tratado en el Consejo de ministros que al medio día se celebró en Palacio.

Como en los días anteriores, hoy se ha visto concurrir la casa del presidente del Consejo.

En todas partes es celebrada la mejoría del señor Sagasta.

El Corresponsal.

El invierno.

Perdió el valle sus galas y sus flores,
nos niega el sol sus puros resplandores
y todo muerto está;
las fuentes, los arroyos, la ribera,
hasta el ave que canta en la palmera
á refugiarse va.

Vienen las nieblas á tender su velo
empañando el azul puro del cielo;
durante la estación
se convierten las aguas en cristales
y el pobre sin hallar fin á sus males
se alberga en un rincón.

Al cubrirse de nieve la pradera
que adorna con sus galas Primavera
extingue su verdor,
y ceden por el frío compungidas
al peso de la nieve desprendidas
las hojas de la flor.

Ya no canta la alondra en la enramada;
por los vientos del Norte desgajada
no vuelven á cantar ya;
ni oíré más de sus trinos la armonía,
risueña distracción del alma mía,
¡ya todo muerto está!

Cenón Vega

De Benavente.

Nadie habla aquí una palabra que se relacione lo más mínimo con la política. Para los benaventanos ya no existen esos hombres que con sus discursos—eso sí, muy bonitos y elegantes—hacían, sino creer, por lo menos tener esperanzas que sus promesas habían de ser las más adecuadas á una buena administración, aquellos que no consentirían jamás violar las leyes con menoscabo de las libertades, los que... para qué decirlo, que con sus torpezas nos han dejado como el gallo de Morón. Nada, nada absolutamente creen los habitantes de la patria de Pimentel, que puedan hacer de bueno en pro de la regeneración los hombres que han ocupado el poder en este cuarto de siglo.

Así es, mi querido director, que nada puedo decir á los lectores del HERALDO de política; pero en cambio, si les diré algo de dos fiestas, que por lo animada una y notable otra, son de las que dejan

recuerdos imperecederos en el elemento joven.

La primera tuvo lugar en los hermosos salones del *Círculo de Benavente*, el domingo último.

Si la buena fama que goza este *Círculo*, en cuanto á las fiestas que en él se celebran, no fuese justa, bastaría la que se celebró el primer día de Pascua para adquirirle en grado superlativo. Contra costumbre—pues aquí siempre ha sido la hora de los bailes de nueve á nueve y media de la noche—previa invitación de las señoritas, á las seis de la tarde ya no había sitio en el espacioso salón del *Círculo* de la calle de la Rúa, donde poner una alfiler. Elegancia sin tasa, niñas hermosísimas por doquier y todo cuanto pudiera apetecer hasta el más escrupuloso en esta clase de fiestas, había en el salón, que todos cuantos le visitan le admiran por su suntuosidad.

Con gusto citaré los nombres de tantas hermosas, pero por el temor de hacer esta crónica demasiado larga, me abstengo contra todo mi deseo.

Baste decir que el baile del domingo, son de los que hacen época.

La segunda fiesta, tuvo lugar en el teatro la noche del 26.

La sociedad del *Liceo lírico-dramático*, que tantos años cuenta ya de existencia en esta villa, ha venido siempre mejorando de una manera tan notable que casi me atrevo á afirmar, sin temor á equivocarme, que pudiera servir hoy de una verdadera academia de canto y declamación.

La velada con que nos obsequió el lunes el *Liceo*, fué por lo notable y escogida, un verdadero acontecimiento, no solo en cuanto al espectáculo se refiere, sino también, en que jamás hemos visto la sala del teatro de Benavente con tan soberbio golpe de vista como el que presentaba esa noche.

Lo más selecto y escogido, la flor y nata de la sociedad benaventana; allí estaban las encantadoras Amalia y Felipa Guerra, Agustina y Asunción Cadenas, Pilar González, Catalina y Lucila Atienza, Elena Mariño, María y Alfonso Morán, Modesta y Bernarda Cadenas, Vicenta Bonifaz, Inocencia y Pepita Alonso, Is-la y Josefina García, Ramona Bobillo, Juliana Ramos, Consuelo y Paz Román, Laura y Loreto Martínez y otras muchísimas cuyos nombres no puedo recordar, eran el objeto de las incesantes miradas de todos, por su indiscutible elegancia y hermosura.

A las ocho en punto, se sentó en el piano el notabilísimo aficionado don Rufino Gutiérrez, quien ejecutó con la maestría que le es peculiar, una preciosa tanda de valsés, por la que cosechó tantos aplausos como justos y merecidos.

Las obras escogidas eran *La vida íntima*, última producción de los hermanos Alvarez Quintero, estrenada con extraordinario éxito en el teatro de Lara en los últimos días del próximo pasado mes de Noviembre.

No me detendré en decir el argumento, puesto que ya se ha ocupado con gran extensión la prensa de Madrid de él, pero sí diré que la ejecución no dejó nada que desear, fué vestida admirablemente; las señoritas Concha Cadenas y Aurora Pascual eran las encargadas, con los señores Celemín, Cadenas (A.) Arias (F.), Olmo, Gutiérrez (R. y F.), Ramos y Morán, de representarnos *La vida íntima*; la gracia que á torrentes brota en el hermoso diálogo, las graciosísimas situaciones cómicas de la obra, interpretadas por las bellísimas Conchita y Aurorita, no tengo para qué decir que el numerosísimo público la escuchó, la saboreó y la aplaudió sin cesar.

La monísima Aurorita Pascual, en su papel de *Laura*, estuvo á una altura que ya quisieran para sí muchas artistas de profesión.

La hermosísima Concha en el suyo de *Frasquita*, andaluza y viuda en cuartas nupcias y deseosa de atrapar al maestro *Albaricque* (Celemín), hizo una verdadera creación; logró un estudio concienzudo del papel á ella encomendado y reúne aptitudes nada comunes, con las que consiguió un triunfo completísimo.

Celemín; inimitable; dirigiendo, soberbio; los demás secundaron admirablemente á la finísima labor de Concha y Aurora.

Después cantó al piano de una manera magistral, con exquisita afinación y verdadero *amore*, el joven Fernando A. Muñoz, la melodía italiana *Angelo d'Oro* del maestro A. Rotoli. Los aplausos que el amigo Fernando oyó por su delicado trabajo fueron tantos, que le hicieron salir á escena diferentes veces.

Y llegamos al último número del programa; *El Lucero del Alba*. Esta zarzuela de Pina y Caballero, tan conocida como aplaudida, tuvo una interpretación tanto más superior cuanto más difícil era salir airoso, por ser una obra que ha visto hacer este público á actores de fama.

Sin embargo, cuando se reúnen condiciones y se estudia, todo se consigue; esto ha sido lo que hicieron las bellísimas Concha, Aurora, Fernando y Asterio; consiguiendo una victoria en toda la línea, sobre todo Concha en el duo de la habanera, que cantó como una notable tiple; las ovaciones que obtuvo fueron tantas, que es posible que todavía las esté oyendo, ¡tiples guapísimas habrán hecho *El Lucero!* pero como tú? Ninguna.

Fernando cosechó muchos aplausos en todos los números que cantó, sobre todo en la canción de la guitarra, que le hicieron repetir hasta diez couplets debidos á la inspiración de los amigos Asterio y Jesús Cadenas.

La elegantísima señora de don Fernando Arias, que dirigió y acompañó *El Lucero*, no hay para qué decir lo que ya todo el mundo sabe, que es una aficionada á la música de *primísimo cartello*, y que en estos actos que bondadosamente toma parte todo resulta admirable.

Oéfeme.

Benavente 28 de Diciembre de 1898.

Nuestra región.

SALAMANCA.—Con motivo del descarrilamiento ocurrido ayer cerca de Zamora, el tren mixto ha llegado con tres horas de retraso.

—Ayer á las seis de la noche se cometió un robo en la casa de la calle de Serrano, que habita un conocido zapatero, consistente en varias ropas de cama.

En la casa había gente; pero se hallaba en habitaciones distintas de la en que estaban dichas ropas.

—Anoche fué conducido á la prevención un sujeto en completo estado de embriaguez, á quien sorprendieron los agentes de la autoridad dando porrazos á la puerta de una casa del Arroyo de Santo Domingo, á cuya puerta juraba y perjura el beodo en cuestión, que era la de su domicilio, no siendo así.

PALENCIA.—A las cuatro de la tarde de hoy, en el despacho del señor Gobernador civil y bajo la presidencia de dicha autoridad, se ha reunido la Junta provincial nombrada para socorrer á los pueblos de Villamediana y Torquemada, víctimas de la terrible catástrofe ocurrida en los mismos durante el día 1.º de Agosto último.

VALLADOLID.—Han sido destinados á la escala de reserva de esta capital los segundos tenientes de infantería don Ernesto Castro Diaz, del regimiento de reserva de Madrid, don Sotero Besga y don Felipe González Gil, regresados de Cuba.

—Se encuentra completamente restablecido de la leve indisposición que sufría, el gobernador civil de esta provincia don Eduardo Ortiz y Casado.

—Ha salido para Carrión de los Condes, el gobernador militar de esta plaza don Heliodoro Barbáchano.

Servicio postal.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)

Madrid 29 de Diciembre de 1898.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.
Coruña 29.

La *Navarre*, procedente de la Habana, ha sido admitido á libre plática con gran alegría de los pasajeros, que temían la cuarentena.

Han quedado aquí 208 pasajeros y 25 soldados.

Continúan para Santander los generales Alvarez y Chacón, jefe de la segunda brigada de Cienfuegos; Gómez Ruberter, gobernador de la Cabaña, y Ruiz Ortega.

Los tres van á Madrid.

También continúa para Santander el batallón de Barbastro.

Á la salida del buque quedaban en la Habana 14.000 soldados, y en las Billas 25.000.

Créese no terminará la repatriación hasta Febrero.

Han desembarcado en la Habana 4000 yanquis, según me han manifestado algunos pasajeros del *Navarre*.

El "Miguel Jover."

Málaga 29.

Procedente de la Habana, acaba de fondear el vapor *Miguel Jover*, que ha empleado veintidos días en la travesía.

Durante ella han fallecido los soldados Julián Juville Ponce y Ramón Rocado y Victoriano.

La pasajera doña Dolores Brego Fernández dió á luz una niña.

Además de 65 pasajeros, trae 14 jefes y oficiales, cinco sargentos y 81 cabos y soldados de diferentes armas y cuerpos.

Vienen cinco enfermos, que serán trasladados en camillas al Hospital militar.

El resto de la fuerza se alojará en el cuartel de la Malagueta.

Los jefes y oficiales que han llegado en el citado vapor son:

Coronel de Infantería don Heliodoro Moncada, el teniente coronel de la Guardia civil don Francisco Rodríguez Rivera, y el de Caballería, don Luis Fito.

Comandantes: de la Guardia civil, don Juan Fernández Castro; de Infantería don Pedro Mendoza; de Caballería don Ernesto Gómez.

Médico mayor don Joaquín Salanda.

Oficial primero de Administración Militar don Simón Ballesteros, y oficial segundo don Carlos Goñi.

Capitán de Infantería don Antonio Martínez, primer teniente de Artillería don Francisco España, id. de la Guardia civil don Antonio Zamora, id. de Voluntarios don Florencio Chaves, y el segundo teniente de Infantería don José Rodríguez.

Esta tarde zarpará el *Miguel Jover* para Barcelona, donde desembarcará 4.600 toneladas de algodón.

Buques que regresan.

En el ministerio de Marina se ha recibido un importante telegrama del que ha desempeñado últimamente el cargo de jefe del apostadero de la Habana, general Manterola.

Este comunica que el día 21 del mes actual saldrán del puerto indicado los avisos de guerra *Rápido* y *Patriota* acompañando á una escuadrilla de buques de guerra.

Aun cuando en el telegrama no se dicen los nombres de los buques que regresan, se sabe que serán el crucero de segunda clase de 1.064 toneladas *Marqués de la Ensenada*, los cañoneros torpederos de 571 *Galicia*, *Marqués de Molins*, *Martín Alonso Pinzón* y *Vicente Yañez Ginzón*, y el ya famoso *Filipinas*.

Este último hará el viaje remolcado, en la misma forma, si no nos es infiel la memoria, que al ir á Cuba, en donde ha servido de pacífico pontón.

También es posible venga algún otro buque de guerra además de los mencionados.

El viaje se hará descansando la escuadrilla en las Bermudas, Cabo verde, Canarias y la Península.

El general Manterola vendrá acompañado del Estado Mayor del apostadero, del personal de Marina que pueda y material dispuesto al efecto, con los indicados barcos.

Lo que no dice el excomandante de Marina es quién ha de quedar sustituyéndole para los asuntos de Marina que quedan pendientes en Cuba, si bien anuncia comunicar nuevos detalles antes de zarpar la flotilla del puesto de la Habana.

El corresponsal.

Misa nueva.

Como ya anunciamos, ayer celebró por primera vez el Santo Sacrificio de la misa el joven presbítero don Mateo Maderal Vaquero, en la iglesia de San Andrés, á las diez en punto de la mañana.

La iglesia, artísticamente engalanada, ofrecía un aspecto brillantísimo. Unase á esto una magnífica orquesta dirigida por Ramón del Valle, con los mejores cantores de esta capital, con un numero-

so y escogido público y nos dará por resultado la mejor y más solemne misa nueva que ha habido desde hace mucho tiempo. Además, y esta es la nota más saliente de dicho acto, el magnífico, elocuente é inspirado sermón que predicó el tan ponderado y conocido orador sagrado don Blas Hernández, Arcipreste de nuestra Santa Catedral y Rector del Seminario Conciliar. Tuvo por tema dicho sermón, presentar la misión del sacerdote católico, tanto en las ciencias y artes como en la sociedad. Haciendo un verdadero derroche de memoria, nos citó innumerables sabios sacerdotes, inventores de los principales adelantos desde los remotos siglos de esplendor de Grecia, Roma y Persia, hasta nuestros días y después también enumeró bastantes casos prácticos que sólo el sacerdote católico es capaz de llevar á cabo en la sociedad.

Terminando su elocuente sermón con dos sentidos y hermosos recuerdos, uno al cariño y respeto que se debe á los padres y otro á nuestra pobre y desgraciada España.

Si don Blas no tuviere ya suficientemente alcanzada y sentada su fama de inspiradísimo y original orador sagrado, el sermón de ayer bastaría para ponerlo á la cabeza de nuestros mejores predicadores.

Después de la misa, los convidados pasaron á tomar un magnífico y espléndido *lunch* en casa del señor Prada, que en unión de su distinguida y hermosa hija Clarita, habían apadrinado al nuevo celebrante.

Reciban, pues, todos la más completa enhorabuena, y tengan presente que días tan solemnes y de tan gratos recuerdos jamás llegan á olvidarse.

R. del V.

Telegramas

DEL

EXTRANJERO

Londres 29.

Un despacho de Filadelfia que inserta esta mañana *The Times*, dice que los 400 marineros americanos enviados á Hong Kong, están destinados á tripular los buques de guerra españoles que se fueron á pique en el combate del 1 de Mayo, y algunos de los cuales han sido ya puestos á flote.

París 29.

A juzgar por los informes de origen imparcial que se reciben de la isla de Cuba, se teme que ocurran allí graves sucesos á principios del año próximo cuando los españoles hayan abandonado por completo la isla. Existe entre los habitantes de ésta, profunda y manifiesta división, pues mientras muchos no ocultan su preferencia por la anexión á los Estados Unidos, la masa, particularmente la gente del campo y los aventureros, desean la independencia absoluta, aun á trueque de que ésta traiga consigo la anarquía y la ruina.

Como la mayor parte de los insurrectos conservan las armas y la dominación yanqui comienza á ser enojosa, no sería de extrañar que pronto los americanos se viesen obligados á emprender una verdadera guerra para pacificar el territorio.

París 29.

Se ha cerrado la suscripción iniciada á favor de la vida del coronel Henry, recaudándose 125.058,70 francos.

Ayuntamiento.

A las ocho de la noche dió principio la sesión en segunda convocatoria, bajo la presidencia del señor Zorrilla y con la asistencia de los concejales señores Dueñas, Diez, Funcia, Montilla, Calonge, Guerra, Crespo, Luelmo, Ramos Pérez y Conde.

Leída el acta de la anterior, fué aprobada por unanimidad.

Se da lectura á una comunicación del señor Gobernador civil, exceptuando de las formalidades de subasta las obras para dar ocupación á los obreros.

También se da lectura a una carta del diputado á Cortes por la capital, sobre la venida á esta localidad de la plana mayor y dos compañías del regimiento de Toledo.

El señor Guerra, pregunta al señor presidente si le podía decir cómo sigue de salud el señor presidente del Consejo de ministros.

El señor presidente le dice que afortunadamente sigue bien, estando fuera de peligro, si no sobreviene alguna complicación.

Se aprueban las subastas de maderas y materiales del campanil de la torre de San Juan.

Se acuerda quedar ocho días sobre la mesa el señalamiento de la cuarta subasta de los lotes de la ronda de San Pablo.

También se da lectura á una solicitud de varios vecinos, pidiendo que el ayuntamiento no venda los lotes de terrenos de la ronda de San Pablo.

Se procede á la votación definitiva del cargo de segundo regidor síndico, habiendo obtenido el señor Calonge ocho votos por tres papeletas en blanco.

Se autoriza al señor depositario para que recoja varias láminas del ayuntamiento.

Se acuerda que las listas remitidas por la administración de Hacienda de los ochenta mayores contribuyentes, pase á la comisión respectiva para su revisión.

Se da cuenta de la inversión de los fondos recogidos en el cepillo del Campesanto.

Después se da lectura á un informe de la comisión de Hacienda, señalando nuevos caminos regulares.

Ruegos y preguntas.

El señor Dueñas pide á la corporación que las 5.000 pesetas del capítulo de deslindes y cañadas, se inviertan en arreglar algunos caminos que nadie se acuerda de ellos por estar bastante lejos.

El señor Calonge denuncia á la presidencia que varios sujetos de esta capital tienen ganado de cerda atacado de gripe.

La presidencia atiende los ruegos, y no habiendo más asuntos que tratar, da por terminada la sesión.

Aptitudes.

CARTERA DE NOTICIAS

Sabemos que hasta el día 15 de Enero próximo, no llegará á esta capital el nuevo presidente de la Audiencia provincial.

El rematado de esta carcel, Felipe Vega Bailón, ha sido destinado al penal de Ocaña á extinguir la condena de dos años, once meses y once días, por el delito de robo.

La Dirección general del Tesoro ha tenido á bien dejar sin efecto el nombramiento de recaudador electo de la cuarta zona de Fuentesauco, á favor de don Gabriel Fraile, por haber dejado pasar el tiempo legal para posesionarse del destino.

Ha contraído matrimonio en la Coruña, con una bellísima señorita de aquella

capital, nuestro paisano y amigo don Luciano Caño

Deseámosle eterna luna de miel.

El presidente de la comisión permanente de las Cámaras de Comercio, señor Paraíso, ha escrito á esta capital recomendando la asociación de las clases productoras, ya formando una Cámara de Comercio ó agregándose á alguna de las establecidas en las capitales próximas.

Trátase, según nuestros informes, de establecer una Cámara en Zamora, y sabemos que por algunas personalidades del comercio se han emprendido trabajos al objeto indicado.

La dirección general de establecimientos penales, ha dispuesto que el rematado de esta Audiencia Manuel Miranda Alvarez, sea destinado al penal de Ocaña á cumplir la pena de un año seis meses y un día de prisión, por delito de robo.

Ha sido detenido en la carcel de esta capital, á disposición del señor Gobernador civil para que sea conducido á la del señor juez de primera instancia de Bermillo, el sujeto Ildefonso Benavente Exposito.

El señor Gobernador civil ha nombrado concejales interinos del ayuntamiento de Fuentelapeña, á los señores don Antonio Arés Toribio, don Lucas Vigo Callejas, don Florentino Francisco Ciego, don José Torrero Chamorro y á don Blas Fernández Sánchez.

Por la Audiencia provincial han sido nombrados vocales del Tribunal provincial de lo Contencioso, los diputados provinciales, estimados amigos nuestros, señores Prieto Losada y González Lobón y suplentes los señores Diez, Esteva, Rodríguez y Morán.

Se ha remitido por el Rectorado á la Directora de la Normal de Zamora, el título profesional de la maestra doña María de la Concepción Pérez Sastre.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos

David de Santo Tomás.

Defunciones

Agustina Alonso Rodríguez.

Según noticias que tenemos del pueblo de Coreses, ha habido durante la semana actual, bastante saca de vino, pagándose el cántaro á 11 reales.

Hasta el día 2 del próximo mes de Enero no hay señalamiento de juicio oral en la Audiencia de esta capital.

El día primero de Enero se pondrán al público en el portal del ayuntamiento las listas de los actuales mayores contribuyentes para compromisarios en las elecciones de senadores.

Según parte dado á la alcaldía, los caños de la fuente de las Llamas, se hallan interceptados por trozos de madera que una mano destructora ha metido haciendo uso de la fuerza.

La fuente se ha reventado por tres puntos diferentes.

El día 3 de Enero próximo se reunirá el ayuntamiento en sesión extraordinaria con el objeto de celebrar el sorteo supletorio, de un mozo del reemplazo de 1895.

La persona que haya perdido dos pares de pantalones de señora, puede pasar á recogerlos á la secretaría del ayuntamiento.

El martes por la tarde ocurrió en el mercado de ganado de cerda el siguiente hecho.

Teniendo noticias el contratista del romaneo José María Sastre, que el alcalde de barrio de Pantoja tenía en su casa una romana con la cual pesaba los cerdos clandestinamente, pidió auxilio á los dos subcabos de agentes municipales, y al presentarse éstos en la casa del citado Alcalde, salió este con una estaca en la mano, diciendo que era autoridad y que allí no podía entrar.

El señor Zorrilla, al tener conocimiento del hecho, ha destituido inmediatamente al señor alcalde de Pantoja, don Atilano Martínez.

Al tener noticia el señor Zorrilla, de que en la capital había ganado de cerda que padecía del gripe, ordenó á los vendedores del ayuntamiento, que practicaran un reconocimiento en el ganado, no dando resultado alguno.

Se venden las casas números 30 y 35 de la calle de la Alcáza (vulgo Herreros), libres de todo cargo.

Para tratar con su dueño, Pedro Franco, calle de la Feria número 2.

Industria en venta

Se vende á plazos ó al contado la casa, panadería y cebadero de ganado de cerda, propiedad de don Cayetano Alonso, sito en la Plazuela de Puerta Nueva, de esta ciudad.

Para tratar precio y condiciones, con su dueño en el barrio de Cabañales.

Desafío.

Belisario Iglesias (a) el Zamorano, de Corrales, después del partido de pelota realizado el 27 y en el que salieron triunfantes los del pueblo del Perdigón, los desafía nuevamente para otro partido que se ha de jugar en el trinquete de la vecina ciudad de Toro, siempre que como apuesta se cruce cantidad mayor de 500 pesetas.

También acepta nuevo partido con dos jugadores en el trinquete de Zamora y apuesta 500 pesetas contra 250.

Los jugadores que acepten el reto, pueden avisar á la administración de este periódico, donde se les darán y admitirán las explicaciones que estimen necesarias para realizar el partido.

Se vende la casa señalada con el número uno de la calle del Puente de esta ciudad.

Para tratar condiciones y precio, con don Esteban García, cartero.

Doña Felipa Mateos,

PROFESORA EN PARTOS.

Ofrece sus servicios

Calle de los Herreros, número 34.

Venta de casa.

Se hace de la señalada con el número 21 de la calle Rua de los Notarios de esta ciudad.

Para tratar.—Rua 70.

Interesante.

Todos los padres deben inscribir á sus hijos en la sociedad de seguros *La Previsión Paternal*, en la cual pueden asegurarse desde la edad de un día hasta veinte años, y pagándose como cuotas mensuales desde una peseta hasta ciento.

El día 31 del presente mes termina el plazo para la formación del primer grupo, donde hay más de dos mil asegurados, cuyas pólizas vencen en el año de 1903.

Los señores que tienen solicitado y deseen asegurar á alguien, deben remitir al delegado en Zamora de esta sociedad, el Boletín de suscripción, pues dejando trascurrir este mes, retrasan un año el vencimiento.

Para más informes, don Emilio García, plaza del Fresco, 5.

La profesora doña Filomena Llamas y García, única en esta población de pintura Kensigton imitación al bordado.

En veinte lecciones enseña diferentes procedimientos para pintar en terciopelo, raso, paño, porcelana, concha, gutta-percha, cristal, charol, mármol madera, etcétera.

No es necesario saber dibujo.—Salvador 34.

COLEGIO DE SAN ILDEFONSO

RUA, 82.

Repaso.

Desde el día primero de Enero, comenzarán en este centro, las clases de repaso de las asignaturas de Letras y Ciencias y preparación para el grado de Bachiller.

Honorarios: 10 pesetas al mes por asignatura. En la preparación para el grado son convencionales.—El director, M. Moyano.

NOTA.—Las lecciones se darán por la tarde.

El mercado de vinos empieza á recobrar alguna animación, si bien en partidas de poca importancia.

Las clases son excelentes, según nos comunican de varios pueblos.

Dice un periódico que S. M. la Reina ha recibido la felicitación de la mayor parte de los Prelados de la Iglesia en España, con motivo de las Pascuas.

Estos testimonios de adhesión á la Regente, justifican una vez más lo identificada que se halla la Iglesia con las instituciones.

Servicio telegráfico.

De nuestro corresponsal especial.

Madrid 30 (1,20 t.)

El señor Sagasta.

El presidente del Consejo ha pasado la noche última sin fiebre. Encuétrase hoy mejoradísimo y los médicos que le asisten aseguran, después de la visita de esta mañana, que la convalecencia será tan rápida que el lunes ó martes de la próxima semana podrá dedicar su atención á los negocios de Estado.

Madrid 30 (2 t.)

Apertura de Cortes.

En los círculos políticos vuelve á hablarse de la apertura de las Cortes. Créese que estas se reunirán en la segunda quincena de Enero para ratificar el *Tratado de paz*, suspendiéndose seguidamente las sesiones.

Madrid 30 (2,15 t.)

La cuestión política.

Tan pronto las Cortes ratifiquen el *Tratado de paz*, el señor Sagasta presentará á la Reina la dimisión de todo el Gabinete, siendo cosa indudable que la soberana ratificará su confianza al actual presidente del Consejo, encargándole la formación de nuevo ministerio.

Sánchez Ortiz.

MERCADOS REGIONALES

Zamora 30.

Al detall rigen los precios siguientes:
 Trigo, á 51 rs. fanega.
 Centeno, 29.
 Cebada, 24.
 Algarrobas á 33.
 Garbanzos superiores 120; regulares 100, y medianos 80.
 Harinas de 1.^a 20 rs. arroba; de 2.^a á 19; de 3.^a, 14.

Toro 29.

Los precios que han regido en el último mercado fueron los siguientes:
 Trigo bueno, á 49 rs. fanega.
 Centeno, á 29.
 Cebada, á 24.
 Algarrobas, á 32.
 Muelas, á 60.
 Garbanzos, de 110 á 130.

Alubias, á 74.
 Patatas, á 5 y 1/2 rs. arroba.
 Harina de primera, á 22 rs. arroba.
 Idem de segunda, á 21.
 Vino tinto, de 14 á 15 rs. cántaro.
 Aguardiente anisado, á 53.
 Idem sin anisar, á 43.

Valladolid 29.

Trigos.—En los almacenes del Canal han entrado 100 fanegas nuevo, cotizándose á 49 rs. las 94 libras.

Trigos.—En los generales 250 fanegas á 49 y 50
 Centeno.—600 id. á 29.
 Algarrobas, sin entradas.
 Avena, á 20.

Medina del Campo 29.

Hoy han entrado 200 fanegas de trigo nuevo á 47 rs. las 94 libras.
 Centeno á 30 id. fanega.
 Cebada á 24 id.
 Tendencia animada.
 Tiempo frío.

Salamanca 29.

Trigo á 49 rs. fanega.
 Cebada á 24.
 Centeno, á 29 id.
 Algarrobas, á 33.
 Lentejas, á 40.
 Muelas, á 51 id.
 Garbanzos, á 80 y 160 reales, según clase.
 Vino, cántaro de 16 litros, á 28 rs.

León 29.

Trigo, á 50 rs. las 92 libras.
 Centeno, á 30 rs. fanega.
 Cebada, 24 id.
 Avena, á 17 id.
 Garbanzos, á 100 y 120 reales según clase.

Avila 29.

Los precios corrientes en los almacenes del Puente, son:
 Trigo, á 49 rs. fanega.
 Centeno, á 29 id.

Cebada, á 24 id.
 Algarrobas, á 34.
 Harina de 1.^a extra sistema cilindro, á 19 3/4 rs arroba; Idem 1.^a S piedra, á 18; Idem 1.^a P. á 18,50; Idem 2.^a P. á 17 reales.

Burgos 29.

He aquí los precios á que se cotizan los cereales.
 Trigo blanco, á 51 y 52 rs. las 92 libras.

Idem rojo, á 49 rs. las 94 libras.
 Idem á laga, á 51 id.
 Centeno, á 33 rs. las 90 libras.
 Cebada, á 26 rs. los 32 kilos.
 Avena, á 17 los 26 kilos.

Rioseco (Valladolid 29.)

Han entrado 500 fanegas de trigo, rigiendo el precio de 48 rs. las 94 libras.
 Los demas granos se cotizan:
 Centeno á 29 rs. fanega.
 Cebada á 25.

IMP. CALAMITA

Afecciones nerviosas y del corazón

KOLA GRANULADA

ESPINAR

Curación radical de la Neuralgia, Disnea ó Asma, Palpitaciones del corazón, Debilidad nerviosa, etcétera. El mejor tónico del sistema muscular, necesario á los CICLISTAS.

Laboratorio: Farmacéutico G. ESPINAR, Coliseo, 2, Sevilla.

Venta, principales Farmacias y Droguerías de Granada y su provincia.

ESTOMAGO

dispepsias, gastralgias, dolores, flatos, disenterias, malas digestiones, inapetencia, vómitos, estreñimientos, vientos, catarros, diarreas, bilis, debilidad, ardores, etc. Alivio instantáneo (diez minutos) y cura infalible con el DIGESTIVO HERRERA, 4 pesetas caja en boticas y droguerías acreditadas y se envían por correo remitiendo 4 pesetas en libranza ó sellos al Doctor Herrera, Alcalá, 22 1.º (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid, y se contesta gratis á las consultas por escrito ó personalmente. (Este preparado siempre es infalible, pruébese.)
 Se vende en Zamora, Farmacia de Martínez Gutiérrez, Santa Clara 3.

SEÑORAS. JUVENTUD Y BELLEZA

perpétua se consigne con los consejos que el Dr. Tosmae da en su libro HIGIENE DE LA BELLEZA, preciso á toda señora y que se vende á 3 pesetas en buenas librerías de provincias. —Contiene recetas para el aumento de pechos, hombros, caderas, etc.; blanquear el cutis, quitar las arrugas, (patas de gallo), las manchas, pecas, asoleamientos; males del cabello, calvicie y canicie; para combatir la obesidad y la delgadez; corregir la deformidad (vicios de conformación; jorobas, cojeras, etc.), y otras mil fórmulas del tocador SECRETO, LA HIGIENE SECRETA DE TOSMAE es el consejero INTIMO de la mujer que desee ser hermosa y conservar la juventud. Por correo 3 pesetas libranza ó sellos remitida á la Sociedad Editores, Alcalá, 23. 1.º. Madrid.

MALES NERVIOSOS

por crónicos y rebeldes que sean, curan con las PERLAS KOCH, á 3 pesetas caja en boticas y en MADRID, ALCALÁ, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas). Consulta gratis y por carta en el Gabinete Americano. El mayor adelanto médico de este siglo. Infalible siempre. Dolores nerviosos en la cabeza, pecho, corazón, estómago, brazos, piernas, vértigos, mareos, desvanecimientos, neurastenia, insomnios, hipocondría, histerismo, falta de memoria, etcétera.—Se vende en Zamora, Farmacia de Martínez Gutiérrez, Santa Clara 3. Recomendamos á los pacientes pidan prospecto al Dr. Mateos, Alcalá, 23, 1.º, Madrid.

SE HACEN toda clase de composturas garantizadas por un año.



HAY a la venta relojes de pared y cuadro desde 20 pesetas.

RELOJERIA SUIZA

DEL SEÑOR PIEDRA

Mucho llaman la atención las sabonetas que tiene á la venta por su elegancia y economía. Especial surtido en relojería procedente de las mejores fábricas.

NUM. 9, Plaza Diego de Deza, NUM. 9.

ZAMORA

ESTOMAGO

Su curación radical verdad se obtiene haciendo uso del Quezalaral digestivo del Dr. Carceller, maravilloso remedio para curar todas las indisposiciones del estómago é intestinos, sean ó no dolorosas, pronto y radicalmente. Los enfermos que prueben una sola vez este prodigioso remedio desechan todos los conocidos hasta el día por muy en uso que estén. Sorprenden sus resultados. El enfermo crónico que su estómago no le admita más que leche, debe probarlo, comerá bien y digerirá mejor. Precio, 3 y 5 pesetas caja. Farmacia de Santo Domingo, Preciados, 35 y García, Capellanes, 1; D. José García Capelo, en Zamora y principales farmacias y droguerías de España.

ESPERATO ROBLEDO
PLAZA DEL FRESCO
ZAMORA

PAPALES PINTADOS

El dueño de este establecimiento, ofrece á su clientela y al público en general una numerosa y bonita colección en papeles pintados de más de 5.000 dibujos desde el increíble precio de 25 céntimos la pieza hasta 25 y 30 pesetas.

En yeso, Calidráulica, Cemento, Ballostrin, Teja plana, azulejos y Caña para techos, ya sabe el público cuenta siempre en este establecimiento con una buena existencia y sus calidades son inmejorables.

NO CONFUNDIRSE
 Esperato Robledo, Plaza del Fresco.—ZAMORA

Librería religiosa
 de Ildefonso Fernández Villar.
 RUA Y ALFONSO XII.—ZAMORA

El dueño de este establecimiento está recibiendo un inmenso y variado surtido en estamperia de las mejores casas extranjeras, contando con la exclusividad de muchas de ellas. En objetos de piedad, abarca todo el ramo, contando con preciosos regalos para Navidad y tarjetas de felicitación de la casa Manes, de Berlín, y otras principales del extranjero.
 Cerrando los días festivos.

VINO IODO-TANICO
Y VINO IODO-TANICO FOSFATADO

PREPARACION ESPECIAL DE

A. COIPEL

EL MEJOR MEDIO DE ADMINISTRAR EL IODO
 Constituye un tónico excelente en los casos de BOCIO, ESCRÓFULAS TISIS Y LEUCORREA y sustituye con ventaja á todos los preparados de ACEITE DE HIGADO DE BACALAO á los de QUINA y los FERRUGINOSOS